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Адна з заслуг лiтаратуры у тым, адзначау у Нобелеускай лекцыi
Iосiф Бродскi, што она помогает человеку уточнить время его суще-
ствования, отличить себя в толпе как предшественников, так и се-
бе подобных, избежать тавтологии, то есть участи, известной ина-
че под почëтным именем «жертвы истории»1. Падобнага прызнання
у поунай меры вартая i беларуская проза першай трэцi ХХ стагоддзя,
у якой рэльефна акрэслена i арыгiнальна вырашаецца праблема «час
i чалавек».
Што такое час? – задумваецца Кандрат Крапiва. – ...Гэта нешта

бясконца бясчулае i бесстаронняе: якiя б нi адбывалiся акты най-
вышэйшай гуманнасцi цi нечуванага здзеку над асобаю чалавека, ëн
застаецца спакойным i безудзельным. Але якую разнастайную афар-
боуку прымае час у розных людзей i як па-рознаму скарыстоуваюць
час гэтыя розныя людзi!2. Ëсць тыя, хто бавiць час; хто скарыстоувае
яго, а хто нават i апярэджвае. Час выяуляе не толькi працягласць зям-
нога iснавання чалавека, а i выразна акрэслены спосаб перажывання
iм свету3.

1 И. Бродский, Форма времени: в 2 т., Минск 1992, т. 2, с. 453.
2 К. Крап iва, Збор творау: у 6 т., Мiнск 1997, т. 2, с. 82.
3 М. Тычына, Прывiд гiпертэксту, “ARCHE” 2006, № 3, с. 74.
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Першая трэць ХХ стагоддзя – эпоха войн i рэвалюцый, iнтэнсiуных
i радыкальных змен у жыццi соцыуму i чалавека. Аднак яна не адмя-
няла, як адзначау Жан Поль Сартр, неабходнасцi для чалавека быць
у свеце, быць у iм за працай, быць у iм сярод iншых i быць у iм смярот-
ным4. Экзiстэнцыйная сутнасць прыведзенай высновы па-беларуску ад-
метна выяулена Кузьмой Чорным праз лапiдарнае трэба жыць iтрэба
варушыцца – насуперак таму, што Беларусь, паводле выразу Змiтра-
ка Бядулi, перманентна зыбалася у агнëва-крывавай калысцы акупа-
цый5. Беларускiя пiсьменнiкi неабыякавыя да лëсу сваëй зямлi, якая
праз стагоддзi залечвала... раны ад сутычак народау6. Вайна – вост-
ры момант, калi усë здаецца iнакшым... усë раней вялiкае – малым.
Яна прычына i вынiк парушэння рэчаiсных парадкау7, трываласць якiх
была значнай для К. Чорнага i яго сучаснiкау. Героi апавяданняу пiсь-
меннiка («Сямнаццаць год», «Спатканнi з васпаватым чалавекам»,
«Сям’яЮрыя Гарэйкi») усведамляюць вайну як час, калi свет зжывау
сябе8, дзе дзень часта – эпоха9, з чаго вынiкае адмысловае разуменне
адпачынку, спакою, трывогi...10 Яно, аднак, не знiшчала дарэшты
здольнасцi герояу бачыць чалавечую утульнасць11 ацалелага хутара
цi тое, як нават у спаленай вëсцы сяляне («трэба жыць!» – А. Б.)
выбiралi на попелiшчах асмаленае бярвенне i ужо бралiся дажынаць
пераспелае жыта12.

Асобныя з’явы мастацкай прозы дазваляюць глыбей асэнсаваць
i такую адметнасць беларускага нацыянальнага характару, як схiль-
насць да гумару. Паводле сваëй агульначалавечай сутнасцi, гумар –

надзвычай удалы i беспамылковы спосаб абяззбройваць рэчаiснасць
у той самы час, калi яна гатова раздушыць вас. Ëн сведчыць аб год-
насцi чалавека, сцвярджае яго перавагу над абставiнамi. У апавядан-
нi К. Крапiвы «Вайна» гумар якраз i звернуты героем, як выказауся
Рамэн Гары, праз сябе супраць... агульнай долi13, якую ëн падзяляе

4 Всемирная философия. ХХ век, Минск 2004, с. 626.
5 З. Бядуля, Збор творау: у 5 т., Мiнск 1989, т. 5, с. 33.
6 К. Чорны, Збор творау: у 8 т., Мiнск 1972, т. 2, с. 111.
7 Тамсама, с. 23.
8 Тамсама, с. 110.
9 Тамсама, с. 131.
10 Тамсама, с. 123.
11 Тамсама, с. 111.
12 Тамсама, с. 125.
13 Гари Р., Обещание на рассвете, “Иностранная литература” 1993, № 2, с. 120.
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з усiмi людзьмi. Вось адзiн з прыкладау адмысловага гумарыстычна-
га дыскурсу: Сяджу я ды (...) пра вайну думаю. Кажуць – вайна будзе.
Ды будзе-такi. Калi цëтка Палуся сказала, што будзе, то, значыць,
будзе14. На гэта цëтка мае важкiя аргументы, якiя нiхто не здольны
абвергнуць...

Герой беларускай прозы, «палявы», «шэры» чалавек, наваяваушы-
ся цi за што, цi за нiчога15, хоча верыць, што рэвалюцыя – за яго,
яна iдзе на дапамогу такiм людзям, як ëн. Пагаджаючыся з тым, што
на яго вяку усë усталëувацца... будзе, селянiн упэунены: дзецi будуць
жыць лепш, бо пакуль яны падрастуць, дык ваякi наваююцца па гор-
ла...16. Прасцей пачуваецца у новым часе той, чыë сталенне супала са
сталеннем эпохi i хто можа сказаць: Няхай ломiцца i аднауляецца –

у гэтым працэсе i маë вялiкае месца...17. I усë ж пошукi свайго месца
у пераходную эпоху для многiх аказалiся няпростымi. Так, Юзiк Ве-
рамейчык (раман К. Крапiвы «Мядзведзiчы») доуга успамiнау аб мi-
нулым, такiм непадобным да цяперашняга, аб вайне... i нечалавечых
пераможаных цяжкасцях... Там было страшней, але ясней i прасцей.
Вораг – вось ëн: ты ведаеш, хто ëн такi, чаго ëн хоча i што ëн бу-
дзе рабiць. (...) Зусiм не тое цяпер. Ëсць нават небяспека знянацку
трапiць у той лагер, супроць якога мерыуся ваяваць18.

Адзiн з фiласофскiх пастулатау сведчыць, што падвесцi чалаве-
ка пад пэуны тып – значыць знiшчыць яго як iндывiдуальнасць. Але
не чужая у акрэсленым кантэксце i думка «Зразумець – значыць унi-
фiкаваць». К. Чорны вылучае, карыстаючыся выказваннем аднаго
з герояу рамана «Сястра», шэраг катэгорый людскога падзялення19,
бо, на думку пiсьменнiка, усякi па-свойму умее насiць i добрае i кеп-
скае (12). У творы дзейнiчаюцьжывы чалавек Ваця Бранiславец (151),

закаранелы машынiст (60), вясëлы удзельнiк працэсу жыцця (81) Пан-
крат Малюжыч, бязмерна просты студэнт Алесь Макарчук (177)

i iнш. К. Чорны разумее, што, распланоуваючы свет на часткi i раз-
лiчваючы... увесь працэс яго, чалавеку найтрудней ад усяго вылiчыць
сябе (136), i настойлiва спрабуе спрыяць гэтаму, кiруючыся не пра-

14 К. Крап iва, Збор творау: у 6 т., Мiнск 1997, т. 2, с. 61.
15 К. Чорны, Збор творау: у 8 т., Мiнск 1972, т. 2, с. 169.
16 К. Чорны, Збор творау: у 8 т., Мiнск 1973, т. 3, с. 221.
17 Тамсама, с. 123.
18 К. Крап iва, Збор творау: у 6 т., Мiнск 2000, т. 5, с. 80.
19 К. Чорны, Збор творау, Мiнск 1973, т. 3, с. 151. Далей пры спасылцы на гэта
выданне у дужках падаецца старонка.
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фесiйнай цiкавасцю навукоуца-псiхолага, а дасканалым iнструмента-
рыем мастака слова.

У рамане «Сястра» мы бачым спробу характарыстыкi герояу
праз супадзенне iх асабовых стыхiй i пафасу эпохi. К. Чорны спра-
буе спасцiгнуць псiхалогiю героя у скураной жакетцы – нетыповага
для беларускай лiтаратуры – праз вобраз Ватасона, якi раней быу
крыуджаны адкрыта, а у грамадзянскую вайну быу камiсарам над
Вацем Бранiслауцам (што i вызначыла характар iх далейшых узае-
маадносiн). Ватасон лiчыць Вацю слабым, як... трава, i упэунены,
што толькi воля чужая над iм патрэбна (174). У сваю чаргу Казi-
мер Iрмалевiч зазначае, што у Абраме нешта трохi ëсць ад ваеннага
камунiзму (150), чаго той, у прынцыпе, i не адмауляе.

Выразна выяуляюцца адносiны беларусау да людзей «мiлiтары-
заванага» тыпу i у рамане М. Зарэцкага «Вязьмо». Калi Андрэй
Шыбянкоу на сходзе выйшау да сцэны, вяскоуцы зразумелi, што праз
немалыя гады бадзяння свайго па свеце ëн не раз выходзiу з пра-
мовамi, ды i не абы з якiмi. Можа, нават быу дзе за камiсара?
...Многа ляжыць цëмнага на яго смуглым, як у мурына, аблiччы20.
Думаецца, гэтым у пэунай ступенi абумоулены i Гвардыянау страх
перад Андрэем. Яму страшэнна хацелася, каб ...страшны “зладзюга”
Шыбянкоу абмiнуу яго сваëю помстаю21.

Адзiн з важных складнiкау канцэпцыi асобы – сувязь i пераемнасць
пакаленняу. Так, адзначае К. Чорны, у адчуваннях Вацi Бранiслауца
усë... ломiцца i крышыцца, як i у новым бурлiвым часе, аднак стауленне
да Радзiвона Цiвунчыка – паказчык сувязi асобы маладога чалаве-
ка з традыцыяй. Менавiта у зносiнах, якiя грунтуюцца на духовым...
матэрыяле (137), героi паразумелiся i зблiзiлiся. Вацю хацелася... неча-
га цi некага сталага i зусiм спакойнага... хто далiкатна уразумеу
бы чужую цiкаунасць да рэчау i з’яу (223). Гэтым чалавекам i стау
Цiвунчык, у далейшым неадменны спадарожнiк Вацiнае душы (282),

– чалавек традыцыi, якая забяспечвае устойлiвасць новага. Гэта ты-
повы беларус, «трапятун», працаунiк i фiлосаф, «родны брат» крауца
з «Трэцяга пакалення», адзiн з тыпау, якiя складаюць самую трыва-
лую аснову будынка беларускай лiтаратуры. Цiвунчык цвëрда пера-
кананы: чалавек, калi мае сiлу i здароуе, дык... да усяго можа дай-
сцi. Абы толькi хацеу чалавек. I хто да чаго не дайшоу, то няма

20 М. Зарэцк i, Збор творау: у 4 т., Мiнск 1991, т. 3, с. 92.
21 Тамсама, с. 214.
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чаго тут лiшне каго вiнавацiць – сам вiнават (202). Так i хочацца
паутарыць услед за героем Ф. Дастаеускага: У этих бедных людей бы-
вают иногда прелестные выражения, полные философского смысла!22.
А К. Чорны адрасуе Цiвунчыку такую сентэнцыю: Як бы нi быу мiзэр-
ным чалавек, выявiцца ëн перад усякаю вялiкасцю, зробленаю iм (68).

Вобраз Цiвунчыка цалкам пацвярджае погляд Уладзiмiра Калеснiка
на вобразы у лiтаратуры «людзей-дзiвакоу». Яны не толькi iнтры-
гавалi i забаулялi чытача: дзiвацтва аказвалася псiхалагiчна i сацы-
яльна змястоуным, рабiлася аутарскiм прыëмам iндывiдуалiзацыi пер-
санажа, спосабам выяулення яго унутранай годнасцi, абгрунтаваннем
цi прыкрыццëм унутранай патрэбы супрацiуляцца канфармiзму. Дзi-
вакi у кантэксце унiфiкаванага аутарытарнага грамадства рабiлiся
пратэстантамi супраць нiвелiроукi асобы... Яны... дамагаючыся сва-
боды выбару жыццëвых дарог i мэт, ламалi машыну для уцiску душ23.
У гэтым i ëсць вялiкасць «мiзэрнага чалавека» Радзiвона Цiвунчы-
ка, якому К. Чорны надае шэраг рысау беларускага нацыянальнага
характару. Пазнаëмiушыся з Бранiслауцам, стары знайшоу сабе чала-
века, якi не толькi уважлiва слухае, але i сам, вiдаць, сëе-тое разу-
мее у складанай фiласофii жыцця (202), а атрымаушы нечаканы лiст
ад Вацi, адзначыу: Людскi чалавек... Цяпер гэтакiя зводзяцца (255).

Вiдавочна, што сiмпатыi аутара на баку Бранiслауца, а не людзей з аб-
востранай цвëрдасцю. Гэтым вызначаюцца i дадзеныя герою характа-
рыстыкi (часам, прауда, залiшне камплiментарныя з-за iх недастат-
ковай сюжэтнай абгрунтаванасцi). На думку Казiмера, Ваця слауны;
у вачах Цiвунчыка – найслаунейшы, далiкатны, праудзiвы. Ватасон
лiчыць, што гэта багатая сiла, але не арганiзаваная.

Iронiя ëсць дыскурс пераходных перыядау. На пэуным этапе свайго
жыцця Ваця пачау развiваць з вялiкiм поспехам востры скептыцызм,
адзнакi якога з’яулялiся у яго ужо з раннiх дзëн (30). Пра такiх людзей
Вiсарыëн Бялiнскi пiсау: Озлобленный ум есть тоже признак высшей
натуры, потому что человек с озлобленным умом бывает недоволен
не только людьми, но и самим собою24. Характар – гэта перш за усë
моцнае пачуццë, тыя «буры» у душы герояу, да якiх Чорны-псiхолаг
нязменна чуйны. Вобраз Бранiслауца – своеасаблiвая аутарская мадэль
«новага» чалавека у новым часе, якi яшчэ толькi усталëуваецца, – хоць
ëн у тагачасным разуменнi далëка не узорны.

22 Ф. Достоевский, Бесы, Москва 1990, с. 455.
23 У. Калесн iк, Усë чалавечае, Мiнск 1993, с. 142.
24 В. Белинский, О классиках русской литературы, Минск 1977, с. 117.
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Час, узноулены у прозе першай трэцi ХХ стагоддзя, метафарыч-
на пазначаны К. Чорным – душа адмяняецца (90). Разважаючы пра
свой час i месца у iм чалавека, «Леу Талстой», герой З. Бядулi, зазна-
чае: ...каб тактыку i спрыт Крушынскага ды шчырасць Драчыка злу-
чыць у адно... выйшау бы надта цiкавы i карысны вобчаству чалавек.
Але для такой фабрыкацыi псiхалогiяй нiчога не зробiш. Патрэбна
нейкая iншая логiя... Назаву гэтую справу чалавекалогiяй25. Пэуна,
зауважаючы брак такой «логii» у разважаннях Казiмера Iрмалевiча,
сястра Маня кажа яму: Сухiя вельмi вы усе. Жывое душы больш па-
трэбна чалавеку (269).

Акрамя тых непасрэдных значэнняу, што замацаваны за кожнай
лексiчнай адзiнкай, выразам, адзначае Яуген Гараднiцкi, усякi лiтара-
турны тэкст напоунены безлiччу рухомых значэнняу, што утвараюцца
кантэкстуальна, у вынiку суаднясення розных вобразна-выяуленчых
планау26. У рамане К. Чорнага «Сястра» ëсць адметны мастацкi па-
казчык часу – сiмптом «амнезii рэтраграднай», хваробы тагачаснага
грамадства. Гэта афарбаванае i пабеленае... каменне, якому працiунае
сваiм выглядам натуральнае, шэрае i сiняватае (164). У сувязi з гэтым
узнiкае асацыяцыя з вобразным выказваннем Алеся Разанава аб па-
фарбаваных у сiнi колер валунах у парку як сiмвале памерлых тысяча-
годдзяу.

Вобраз лячэбнiцы як вобраз-сiмвал часу у прозе вылучанага на-
мi перыяду можна растлумачыць, звярнуушыся да наступных высноу
Г. Гадамера: кожны раз, калi гiсторыя надзявае боты-скараходы,
узнiкаюць яуныя прыкметы новай мовы як сродку афармлення но-
вых поглядау, але з прычыны супрацьлегласцi грамадскiх iнтарэсау
камунiкацыя памiж членамi грамадства можа зрабiцца настолькi ж
немагчымай, як i мiж душэунахворых.
Лячэнне заключаецца у тым, каб наноу увесцi хворага у разумею-

чую агульнасць соцыуму27. Невыпадкова нязгодных з патрабаваннямi
соцыуму герояу З. Бядулi павезлi у лячэбнiцу чалавечых характарау28.
Матыу вар’яцтва героя утрымлiваецца i у рамане «Язэп Крушынскi»:
стары Сухарукi ...нейк дзiуным зрабiуся. (...) ...узяу лапату i пайшоу

25 З. Бядуля, Збор творау: у 5 т., Мiнск 1987, т. 4, с. 203.
26 Я. Гарадн iцк i, Структурны аналiз лiтаратурнага твора: стылявы i света-
поглядны аспекты, Мiнск 2002, с. 147.
27 Всемирная философия. ХХ век, Минск 2004, с. 319–320.
28 З. Бядуля, Збор творау: у 5 т., Мiнск 1987, т. 4, с. 47.
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шукаць у снежным прасторы палëу свае палоскi. “Хачу перад смер-
цю паглядзець свае шнуры”... Iншым разам ëн, незауважна ад родных,
пайшоу некуды у цëмную ноч. Раптам пачулi людзi сярод ночы пе-
раклiканне званоу... (...) I пабеглi з усiх бакоу да забытай царквы.
На званiцы знайшлi адубелага i зусiм звар’яцелага Сухарукага29.

У рамане «Сястра» песню сялянкi у псiхiятрычным аддзяленнi
бальнiцы таксама можна разглядаць як спосаб «уводу» чалавека у со-
цыум у той час, калi цвëрды выгляд iндустрыялiзацыi старалiся пярэс-
цiць маленькiя кавалачкi бульбяных засевау (69) як адна з адчайных
спроб ëй супрацiуляцца.

Мастацкiя паказчыкi эпохi у беларускай прозе пры супастауленнi
iх з адпаведнымi сiмваламi у iншых тэкстах даюць уяуленне пра свое-
асаблiвы прарочы дыялог творцау у часе. На гэтым малым кавал-
ку, што сабрау у сабе канцы i скрыжаваннi жыццëвых дарог, мацней
ад усяго чулася, як калоцiцца i б’ецца сэрца зямлi, – пiша К. Чорны
у рамане «Сястра». Гаворка, як нi дзiуна, iдзе пра бальнiчны двор.
Нiзкая трупарня здавалася да часу кiненаю тут малою прыладаю,
аднак гэта была неабходная i вялiкая прыналежнасць тут. З аднаго
боку, найбольш вырастала iндывiдуальнасць чалавека, вялiкае зма-
ганне асобы не пакiнуць iснаваць сярод iншых асобау. З другога боку,
i сцiралася яна, з’явiушыся матэрыялам (75). Паказальна, што у ра-
мане «Доктар Жывага» Барыс Пастарнак таксама апелюе да маты-
ву болезни новейшего времени, якая мае прычыны маральнага парад-
ку, бо от огромного большинства... требуют постоянного, в систе-
му возведëнного криводушия (...) Наша душа занимает место в про-
странстве и помещается в нас, как зубы во рту. Еë нельзя без конца
насиловать безнаказанно30. Надае пэунага аптымiзму вобраз докта-
ра Iрмалевiча («Сястра»), якому К. Чорны вiдавочна вызначыу ролю
у аздарауленнi грамадства. У гэтым пераконваюць асобныя штрыхi
духоунага аблiчча героя: У Казiмера усë спакойна i вырашана дзеля
таго, каб вырашаць тое, вырашэнне чаго стаiць перад iм як мэта
усяго жыцця (266).

Невыпадковы выбар пiсьменнiкам i прафесii таксатара для Бра-
нiслауца. Таксацыя – улiк i матэрыяльная ацэнка лесу: вызначэнне
запасау драунiны, аб’ëму дрэу, прыросту i г. д. Лясы мераю, – кажа аб
сабе Ваця, i у гэтым, на нашу думку, сведчанне гуманiстычнай пазi-

29 Тамсама, с. 229.
30 Б. Пастернак, Доктор Живаго, Москва 2006, с. 566.
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цыi Чорнага-празаiка насуперак сумнавядомаму «Лес сякуць – трэскi
ляцяць».

Беларускiя празаiкi творча iнтэрпрэтуюць традыцыйныя вобра-
зы, узорам чаго можа служыць сiмвалiчны вобраз травы. У гэтым во-
бразе выяуляецца аутарскi погляд на чалавечы лëс у тых цi iншых
сацыяльных варунках i на ступень праяуленасцi волi герояу да жыц-
ця. Пагаджаючыся з тым, што толькi навальнiца можа ачысцiць па-
ветра, К. Чорны не прымае таго, што нямала прыбiта, выкарчавана
i знесена немаведама куды травы, дзеля якое i навальнiца была!.. (60).
У рамане З. Бядулi «Язэп Крушынскi» сустракаем такiя вобразы ча-
су i чалавека: У часы вялiкай завiрухi траука гнецца да зямлi. Дуб
крушыцца i ломiцца у трэскi, а траука застаецца цалюткая31, бо той
моцны, хто не ламаецца, а толькi гнецца. Так i Ваця, на першы по-
гляд слабы, як саломiна, як вялая цiвiна», усë ж iдзе па сваëй дарозе,
да свае пэунасцi, дамагаецца сэнсу... шукае (268). Аднак пiсьменнi-
кау не можа не насцярожваць тое, што пачынае расцвiтаць i фiласо-
фiя «шрубка»: ...наша справа маленькая – дадзена гатовая думка –

от табе i усë. (...) Нашто адмыкаць адамкнëныя дзверы (207–208).

Як сцвярджае Юрый Жывага у рамане Б. Пастарнака, несвободный
человек всегда идеализирует свою неволю32 (564). К. Чорны малюе
вобраз iстоты, якая сядзiць, паводле яго выразу, мiж дзвюма гладзень-
кiмi дошчачкамi, дзе прасторы амаль няма, але затое якая даужыня!
Стварэнне сядзiць i захапляецца, спакойнае i радаснае, не ведаючы,
што... ëсць яшчэ i вышыня, недаступная яму (27).

Асобныя карцiны часу у мастацкай прозе можна лiчыць здабыт-
кам iнтуiцыi, плëнам асацыятыунага мыслення. Так, Аляксандр Сал-
жанiцын упамiнае пра вучэнне Фрэнсiса Бэкана пра iдалау: людзi не
схiльны жыць чыстым вопытам, iм прасцей забрудзiць яго забабонамi,
якiя i ëсць iдалы – пячоры, тэатра, рынку... У прыватнасцi, «iдалы
тэатра» – гэта аутарытэтныя чужыя меркаваннi, якiмi чалавек кiру-
ецца пры вытлумачэннi таго, чаго ëн сам не перажыу (што было нату-
ральным для эпохi пабудовы грамадства, не ажыццëуленага дагэтуль
у папярэднiм людскiм вопыце – А.Б.). А часам – што i сам перажыу,
але зручней верыць не сабе... Таксама гэта празмерная згода з довадамi
навукi.

31 З. Бядуля, Збор творау: у 5 т., Мiнск 1987, т. 4, с. 283.
32 Б. Пастернак, Доктор Живаго, Москва 2006, с. 564.
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Iнакш кажучы, это добровольно принимаемые заблуждения дру-
гих33. Не пазбеглi захаплення «iдаламi» i героi К. Чорнага. Ваця Бранi-
славец неяк захапiуся адным прафесарам, якi выдау сваю навуковую
працу “Аб чым нам спяваюць пеунi”, i пачау лiчыць яе надзвычайна
вялiкiм навуковым творам, хоць... i не чытау зусiм. Вацеу пiетэт быу
абумоулены тым, што прафесар неяк смела i самаупэунена выказауся
аб... упадку навукi (30).К. Чорны, як i яго герой, пратэстуе супраць та-
кiх варыянтау будучынi, дзе псiхалогiя як навука выцясняецца рэфлек-
сiялогiяй, а тэатр... перанясецца у быт. Ëн на баку тых, хто лiчыу,
што будучыня будзе не такая ужо тэатральная i сцэнiчная, а тэатр
не страцiць свае псiхалагiчнасцi (60). Пры гэтым пiсьменнiк усведам-
ляе неумiручасць «iдалау тэатра»: Мы усе жывëм за кулiсамi, i на-
ват гаворым заусëды аб сцэне (25). У тэатр папасцi лëгка, за кулiсы
трудна (15). Героi К. Чорнага i у такiх варунках маюць звычку «вост-
ра» думаць аб усiм, а гэта ужо ëсць учынак.

У лепшых творах азначанага намi перыяду вырашаюцца задачы,
сфармуляваныя у свой час В. Бялiнскiм: каждый умный человек впра-
ве требовать, чтоб поэзия поэта или давала ему ответы на во-
просы времени, или по крайней мере исполнена была скорбью этих
тяжëлых, неразрешимых вопросов34. Гэта патрабуе асаблiвай увагi да
сэнсава i эстэтычна значымых узроуняу i кампанентау лiтаратурна-
га тэксту, якiмi у даным артыкуле выступаюць вобразы часу i ча-
лавека. Мастацкi час арганiчна звязаны з канцэпцыяй грамадскага
асяроддзя, якое фармiруе асобу. У сiстэме вобразау, якiя эвалюцы-
януюць у агульным напрамку «чалавек – характар – тып», перава-
жаюць амбiвалентныя характары. Да пошуку тыпау празаiкау схiля-
лi iмклiвасць жыцця i хуткасць перамен, аднак зауважна iмкненне
творцау пазбегнуць ператварэння рухомых характарау у статычныя
тыпы. Аналiз змястоуна-фармальных асаблiвасцей прозы першай трэ-
цi ХХ стагоддзя дае уяуленне пра агульначалавечую унiверсальнасць
i, разам з тым, нацыянальна-гiстарычную адметнасць аутарскай фiла-
софска-эстэтычнай канцэпцыi часу i чалавека.

33 А. Солженицын, Не стоит село без праведника, Москва 1990, с. 294.
34 В. Белинский, О классиках русской литературы, Минск 1977, с. 78.
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SUMMARY

TIME AND SPACE IN THE CONTEXT OF AUTHORS’ TYPIFICATION
OF A CHARACTER (BASED ON THE PROSE IN THE FIRST THIRTY YEARS

OF THE 20TH CENTURY)

In the article social and artistic phenomena of time and man depicted in inter-
literary context in the prose of K. Chorny, K. Krapiva, Z. Byaduli and M. Zaretsky
are discussed. The analysis includes the uniqueness of the authors’ vision of real-
ity, the characters’ diversity and dynamics, the peculiarities of artistic typification,
universal human features and national diversity of the concept of man. Special
attention is paid to the peculiarities of personality self-identification in the critical
period as well as to the principles and methods of artistic depiction of a charac-
ter in the context of the era. The article examines the key existential principles
and humanistic dominants embodied by Belarusian writers in their artistic concept
of personality in the era of wars and revolutions.

Key words: fiction, personality element, pathos of the era, tradition, ironic and
humorous discourse, ambivalent character, image-symbol.


